

Un mes 225 pes.
Fuera trimestre 800 »
Extranjero: semestre 1600 »
NUMERO ATRASADO 020 PESETAS

Oficinas: Avenida Méndez Núñez, 21
Talleres: Mestre Martínez, 10
Apartado de Correos, 162 : Tel. 1623 (Oficinas)
Franqueo concertado

Correspondencia literaria y política, al Director

VIERNES 18 ENERO 1935

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

DEL MOMENTO

Las "pequeñas cosas"

No preocupan grandemente al Gobierno las «pequeñas cosas» en ton a las cuales giran el desigmo y el ansia de aquellos que llevan a los arrabales de la política su malmum y aún su encono.

Problemas tiene planteados la coalición gobernante—equilibrada, estabilizada en el centro que responde a una necesidad imperiosa del país—cuyas hondas raíces reclaman su atención. Lo circunstancial, lo episódico, no interesa gran cosa a los que anteponen el supremo interés de la nación, a los intereses de partido, de clientela, de mesnada.

Las «pequeñas cosas» no ocupan lugar para los hombres que van a hacer las cosas en grande. Lo infinitamente pequeño podrá ser utilizado por el comentarista superficial, banal, bagateario, obstinado en llevar el agua al respectivo molino; mas no por los espíritus fuertes, aptos para la eficacia y fieles observantes de las leyes que el deber impone.

Demasiado tiempo ocuparon primeros planos las «pequeñas cosas». Por espacio de muchos lustros constituyeron el eje de una política basada en el desastre, lo anecdótico y lo estrofarario. Era entonces cuando un gesto sin gallardía o una frase vacía de sentido podían hacer girar la rosa de los vientos. Epoca de ficción, escamoteaban los mediocres prestidigitadores políticos la efectividad de los hechos, burlando al país, al que pretendían deslumbrar con efectismos escenográficos. Eran los tiempos de las tertulias y los saiaos, de las incongruencias y los tópicos, del retorcimiento y la cuchufleta. ¡Venturosos tiempos para las figurillas de un retablo que España supo de un zarpaZO destruir! Mas presto unos gobernantes que por todo contenido espiritual e ideológico llevaban la solera de lo intrascendental, pusieron el propio caño a unos «modos» y unos «estilos» derivación inmediata de todo lo inconcreto y superficial, característico de aquella época saaz noctiva. Vieja savia en organismos aparentemente nuevos. El pasado proyectando su cono de sombras sobre la incipiente intrepidez. La ficción nuevamente en marcha; la tertulia circulante: ascensión de «la Cacharrería» a las cimas del Poder. Las «pequeñas cosas», en suma, desplazando a la realidad cruda, dolorosa, a veces cruel. Dos años más de «prendizaje», y la simbólica matrona, derribada del pedestal, monstruosamente deformada, convertida en pingo, hubiera sido algo espantable.

Se irguió, por fortuna, una voluntad, la soberana voluntad, y acabó con la burda farsa. El imperativo categórico se sobrepuso a todo desigmo turbio, a todo innoble propósito. La República hablase reencontrado. La Nación «volvía a ser».

Y hemos llegado a la hora en que las «pequeñas cosas» ya no cuentan si no para aquellos que se empeñan en revivir la fábula de Sisifo.

La realidad es más fuerte que el deseo en desviarla o anularla de los que soñaron en petrificar la bagatela, que por «pequeñas cosas» no llegan a la suspirada fusión, unión, federación o simplemente coincidencia; elementos de indiscutible «autenticidad», pero espiritualmente tarados, ilagados. Y la realidad es que se deben resolver los más arduos problemas, sin conceder importancia a esas menudencias propias de organismos o agrupaciones que tienen en lo pequeño su base y su razón ú n i c a de existencia.

Pueden los políticos extraviados en el arrabal entregarse a sus cominerias; dialogar cuanto les venga en gana acerca de todo lo intrascendental; enfocar desde su respectivo punto de vista el panorama donde el buen hacer se destaca con vigoroso trazo; incluso batallar por una coma o una tilde del postulado manifiesto que piensa dirigir al país. Lo que no podrán, por mucho que sea su empeño, es distraer a la opinión pública con esas «pequeñas cosas» de las que se debe hacer tabla rasa.

Raúl Soto Chápuli

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Colegio Corredores de Comercio ALICANTE Teléfono 1425
(Banco de España)

Los enemigos públicos

Ya teníamos en España quien se había proclamado a sí mismo «enemigo público número uno». Capturado por la policía, en Barcelona, no le faltará un émulo que quiera sucederle en tan espectacular denominación, como en los Estados Unidos un «Baby Face» ocupó, a la muerte de Dillinger el lugar extrasocial que aquel famoso bandido dejara vacante.

Hemos hablado ya, en otra ocasión, de este tipo delincuente que, lejos de sentir el peso de su delincuencia, cuando se ve descubierto, y mostrar se arrepentido, avergonzado o resignado, pretende justificar sus crímenes y, a lo sumo, lamenta su torpeza o su falta de recursos, ¡para asegurar se la impunidad a la que cree tener derecho.

Tal vez hayan sido los Estados Unidos, el país creador de este tipo, de bandido y, ha sido el cine, sin duda, el vehículo de su propaganda. Lo razonable sería que del mismo modo que los que prendiera esta semilla criminal, se han apoderado de los procedimientos de aquellos malchechores y han emulado sus audacias. Gobierno y autoridades se asimilasen los medios represión y corrección de aquel país, y usasen procedimientos tan expeditivos con los «enemigos públicos»—declarados o sin declara-

rar, pero en constante actuación—como los que en el país de origen se usan.

Hay una lamentable propensión en España a copiar y traducir lo que fuera de ella ocurre y el mayor mal, no está en la copia, sino en la traducción. En esto del «gansterismo» se han traducido hechos y modos de un país nuevo «joven, fuerte y vigoroso», a las condiciones que le restan a otro, viejo, cansado e hiperestésico, de donde resulta que solo hay fuerza y vigor, en los criminales sin preocupaciones de ascendencia, educación o raza, mientras el resto de la sociedad, padece las debilidades de su vejez, y tiene siempre un gesto sentimental en las horas decisivas, que dejan al descubierto su falta de instinto vital.

Si tan asequibles somos a lo que viene de fuera, seámoslo a todo y todos, cada uno de el plano y posición que ocupe. Si hay quien se declara «enemigo público», o actúa como tal, sin previa declaración literaria, que haya una defensa pública contra tales enemigos, que no tenga con ellos más contemplaciones que las que ellos tienen con sus víctimas y que esta defensa, eso siempre, est el Estado quien la lleve, con la ley en la mano, pero acatando la ley con todas sus consecuencias, para que los enemigos públicos sepan que tienen a la sociedad enfrente, y la sociedad adquiere el sentido necesario de su dignidad, bastante menos cabada con esa libertad de movimientos con que actúan los «enemigos públicos».

Lo que cuesta vivir

El coste de la vida en España, Alemania y Francia

España quiere hombres de acción.—Las subsistencias, tema político.—Cifras comparativas de lo que cuesta vivir en España, Alemania y Francia

MENOS QUIJOTE Y MAS SANCHO PANZA
Cuesta mucho vivir. A medida que los meses avanzan, las dificultades aumentan. Conflictos de índole moral, a cualquier hora; de índole económica, en todo momento. La vida no es más que un quebradero de cabeza perenne. Más prosa que poesía; menos Quijote y más Sancho Panza.

De entre todas las cosas, lo que más contribuye a fomentar el prosaico quebradero son las subsistencias. «Las subsistencias...» He ahí el tema político que ha parido más concejales. Infinidad de ministros han llegado a la ansiada poltrona (tomando como base el abaratamiento de las subsistencias. Pero las subsistencias han subido, suben y, a lo que parece, subirán. Ello sirve por sí solo para demostrar el fracaso de la política, como sistema suministrador de piezas de recambio gubernamental.

Mas dejémosnos de filosofías. Filosofar en nuestro país, no sólo equivale a perder miserablemente el tiempo, sino a cometer un grave pecado de desconocimiento nacional. España necesita hombres de acción, de movimiento. Tales permaneció sentado medio siglo. Tales inventó la filosofía. Aquí no precisamos hombres como Tales, sino hombres que vivan andando, que andando también se piensa y se medita.

Las subsistencias no sólo hacen andar, sino hasta ir de cabeza al mundo. No hay país que no se desahaga en lamentaciones quejumbrosas ante los precios que ostentan los artículos de alimentación y otros de primera necesidad. El nuestro también. Para consuelo de nuestros connacionales les diremos: «No hay derecho a quejarse; peor se vive en Alemania o Francia; la vida está más cara allí; somos un tanto regalones y nos quejamos de cualquier cosa».

Y a propósito. ¿Cuál es el coste de la vida en España en relación con Alemania y Francia?

CIFRAS COMPARATIVAS DE LOS TRES PAISES

Una familia obrera compuesta de padre, madre y dos hijos de doce años.

En Alemania esta familia consume al mes cinco kilos de pan de trigo y 55 de pan de cebada; en Francia y España, 60 kilos de la primera calidad.

La misma familia gasta mensualmente en pan 120 francos en Francia, 119 en Alemania y 8070 francos en España. En leche, 184'50

francos en Francia; 158'20 en Alemania, y 107,50 francos en España. En aceite y grasas, 55'50, 54'51 y 22'80 francos, respectivamente en cada país. En queso y huevos invierte 64'20, 76 y 66'70 francos ídem. En legumbres 92'10, 79'95 y 55'38 francos. En pescado, 22'50, 13'40 y 10'35 francos. En frutas, 39'15, 40'60 y 14'45 francos. En bebidas, 54'50, 88'50 y 20'70 francos respectivamente.

Las diferencias que de estos datos se deducen nos benefician, aunque el beneficio no se vea por parte alguna. Nosotros gastamos menos en comer que alemanes y franceses, sin duda, no porque seamos más económicos, sino porque comemos peor. Primo de Rivera cometió una de sus torpezas más grandes cuando proclamó a los cuatro vientos que los españoles éramos unos tragalabas Engullía él de lo lindo y cantidades considerables y solía empinar el codo con perseverancia formal, y cria que España era él. La torpeza tuvo la virtud de trocarse en una buena «foto» personal de cuerpo entero.

El coste de la vida es 50 por 100 más alto en Francia que en España y 62 por 100 en Alemania que aquí. La diferencia en los precios de alimentación es de 60 por 100 más en Francia y 62 por 100 en Alemania. Salimos ganando dicen los números, pero la ganancia ni se palpa ni se ve.

¿Por qué está la vida más cara en Alemania y Francia que en España?

Francia y Alemania son países mucho más industrializados que el nuestro, y ello encarece la vida, aunque no lo parezca. Por otra parte, ambas naciones tienen cargas financieras superiores a las que soportamos aquí. La deuda pública francesa es ocho veces mayor que la española, sin contar las deudas a Inglaterra y a los Estados Unidos, que está en suspenso; el presupuesto de París es diecisiete mayor al presupuesto de Madrid.

Alemania ha reducido, es cierto, su deuda a 33.316 millones de pesetas; pero la deuda de sus Municipios importa 32.302 millones de pesetas.

La guerra mundial... Esta fué la madre del cordero.

Mas a pesar de todos esos datos, España vive mal, tiene hambre de pan, de patatas y de tajadas. Hambre y sed.

Pero ya tenemos base documental para consolarlos; se vive mal aquí y en otras partes se vive peor. Lo que decía el tonto del lugar: el que no se consuela es porque no quiere...

Oliverio TWIST

Una aclaración que celebramos

Sobre la situación de Méjico

Hace unos días—el último domingo—publicamos una crónica internacional titulada «Difícil situación de la República Mejicana», basada en informaciones telegráficas circuladas por la Prensa reciente mente.

Se hablaba de las dificultades interiores de aquella República, que gustosos hemos de aclarar hoy. Muchas veces, la pasión o el sectarismo tergiversan o alteran las informaciones, que a distancia llegan abultadas y desconocidas.

Así hemos podido comprobarlo, por una conversación que celebramos ayer con el Cónsul en Alicante de aquel Estado, don José Cañares, el cual nos ha hecho manifestaciones interesantísimas sobre la situación interior de aquel país, cuyo Gobierno se muestra celoso de las libertades públicas y pone especial cuidado en garantizar los derechos ciudadanos.

Resulta, pues, desmentido tanto lo relativo a huelgas generales y movimientos religiosos como a las demás graves perturbaciones, que se decían ocurrir en aquella nación.

Sinceramente celebramos estas aclaraciones, que rechazan la gravedad de aquellas noticias que como mentábamos y hasta la certeza de las mismas, y hacemos fervientes votos por el florecimiento y progreso de aquella República.

Señor Santaolalla, Presidente de la Comisión Gestora del Ayuntamiento:

Se nos dice que se ha dispuesto el cese de algunos empleados del Ayuntamiento, antiguos republicanos, personas honorables, que debían su nombramiento a anteriores situaciones políticas. Se añade que esos empleados cumplían escrupulosamente su cometido, y que no se les separa por faltar a sus deberes. Es más, se anuncia que van a ser sustituidos por otros elementos de distinta filiación política bien avenida con los momentos presentes.

Nosotros no queremos creerlo, señor Santaolalla, porque pensamos que con el pan de la gente modesta no se debe hacer política.

Por eso, desde estas columnas le requerimos a usted para que, como caballero, lo desmienta.

El señor Martínez Barrio en Alicante

Ayer tarde a las siete y media llegó en automóvil a nuestra capital el ex presidente del Consejo de ministros don Diego Martínez Barrio.

Acompañaban al ilustre viajero su distinguida esposa y su hermana política y en otros coches vinieron varios amigos del señor Barrio, entre los que recordamos a los señores Torres Campaña, Espinosa, Merino y Pascual Leone.

Los expedicionarios fueron recibidos por el jefe local de la política del señor Barrio, don Agustín Mora Valero con un nutrido grupo de correligionarios.

En el Hotel Samper, donde se hospedan los distinguidos viajeros, se celebró anoche un banquete al que asistió lo más destacado del partido de Alicante y la provincia y concurrieron también numerosos simpatizantes de otros partidos de tendencia izquierdista, entre ellos don Lorenzo Carbonell, los señores Gomariz, Torreblanca, Botella, y elementos de Izquierda Republicana, ya que el acto dió ocasión a una manifestación de fraternidad republicana, no siendo solo exponente de la fuerza política que el jefe de Unión Republicana acaudilla sino que logró sumar a los más destacados elementos de la izquierda local.

Durante el banquete, en el que reinó la mayor cordialidad, se pronunciaron encomiásticos brindis dando la bienvenida a los visitantes y augurando grandes éxitos a la política que inspira el señor Barrio.

También habló el homenajado que hizo un esquemático y suscinto análisis de la actualidad política nacional.

Los oradores fueron muy aplaudidos por los concurrentes al importante acto político.

Hoy saldrán para Elda nuestros huéspedes, donde el ex presidente del Consejo, señor Barrio pronunciará un interesante discurso político

SINONEVERO Sutilezas e ingenuidades

De un famoso poeta madrileño del reino de la gallofa, cuéntase que entró en un café y pidió una copita de Oporto, y a poco de haberse servido, llamó de nuevo al camarero:

—Perdone—le dijo—pero me he equivocado. Le he pedido Oporto y quería Jerez.

—¡Ah! bien, lo cambiaremos; no se preocupe por eso.

Y, en efecto, se le cambiaron; pero luego de haberse bebido su copita de Jerez nuestro hombre se marchaba sin pagar.

—¡Eh, caballero!—dijo el mozo—. No me ha pagado usted su Jerez.

—¿Mi Jerez?—replicó el bohemio. ¡Pero si usted me lo ha servido a cambio de un Oporto!

—Sí; pero el Oporto no me lo había pagado.

—Naturalmente; ¿cómo se lo iba a pagar si no me lo he bebido?

El aterrizaje de sir Alan Cobhan, en el aeródromo de Barajas, en Madrid, Proyocó un singular alborozo en el numeroso público aficionado a la aviación que se enteró de ello.

—Ha sido un feliz acontecimiento la presencia de «as de la aviación inglesa en el aeródromo de Barajas, ahora que está aquí Lubierva—decían las gentes sencillas.

Y los descontentos de todo, opinaban como siempre: ¡Bah! No es el primer «as» que vemos en Barajas..

Nuestro querido director, el señor Ruiz Pérez-Aguila, es un hombre realmente simpático y a quien todos queremos entrañablemente, pero a la vez es verdaderamente imponente: alto, grueso, con una voz de trueno...

Pues bien, el otro día, llegó a la Redacción con un puro en la mano, a punto de encender. Entró como siempre, triunfalmente y atronando el espacio con su «Sauid, señores».

—Aquí va a arder troya—dijo por lo bajo y un tanto amedrantado Muñoz Buades.

Y, efectivamente, ardió Troya. Esta era la marca que llevaba en la faja el flamante veguero de Ruiz.

manas de privaciones. Hambre y privaciones, iluminadas por el recuerdo caliente de su patria. De su Sarre materal y caliente, tiznado por el mineral. De su Rhin azul, recamado de castillos afilados y de leyendas afiladas en las baladas alemanas. De su Alemania, con su «Deuts-chland» überalles; sus aventuras de tilos; sus cuentos de pastoras, tejendo lino en la rueca, y sus fieros guerreros. De la dura Alemania de Wherter, y de la blanda Alemania de Grim.

Esa mujer, llegó a Sarrebruck—una mañana norteña gris y congelada—y depositó su voto en la urna. Como un beso. Como una caricia. Su papel blanco, era de una altísima emoción patriótica.

Democracia
Ese es el hecho. Un plebiscito lleno de pasión, donde luchaban, en quimeras invisibles, los guerreros del desquite. Del desquite—revanche—de 1870, y del desquite de 1914.

Pero esos guerreros solo han luchado con armas civiles. Sus espadas han sido los votos. Sus máquinas de guerra, las urnas. Así. La lucha ha sido incruente. Como la democracia. Como la civilización. Ahora solo nos resta esperar las consecuencias. Pero ya apunta una. La de que por el mundo corre un airecillo de unidad nacional. Las teorías internacionalistas de los sin patria, han sufrido un serio revés. La técnica marxista de la desintegración nacional, se ha hundido entre los sufragios de la sala Wartburg; entre la banda de palomas del plebiscito. Nada más. Mal año para los engeltianos.

ANTONIO DE LA ROSA.

Vendía participaciones de lotería falsas

Barcelona.—Ha sido denunciado un vendedor de Loterías que expendió papeletas sin poseer el correspondiente billete. El número que figuraba en las papeletas ha salido premiado, y el vendedor carece de dinero que abonar el premio entre los poseedores de participaciones, por lo que pasará a la Cárcel.

Drama conyugal

Málaga.—Un matrimonio compuesto por Andrés Juan Saillio y Josefa Hernández Herrero venían sosteniendo frecuentes disputas por los celos de el marido que constantemente creía que su esposa le era infiel.

Ayer noche cuando regresó a su domicilio encontró a su esposa con un vecino llamado Joaquín y disparando contra los mismos repetidas veces mató al amante heriendo gravísimamente a la esposa infiel.

COMPRA DE ORO

AVISO IMPORTANTE

Solamente del día 8 al 18 del corriente se comprará toda clase de oro y plata, pagando su máximo valor.

Se compra toda clase de objetos por muy deteriorados que estén, alhajas viejas, bolsos, cadenas y de taduras usadas, también se compran papeletas de alhajas del Monte de Piedad.

Abonamos por una onza 183 pesetas, por una de 25 pesetas 55'25; por las extranjeras, se pagará a más del doble de su valor. Por cantidad vean precios especiales.

Por una onza del año 1724 se pagarán 1.100 pesetas. Por una moneda del año 1871 de 100 pesetas se pagarán 1.000.

Únicamente se comprará hasta el día 18 del corriente.

Para más informes dirigirse: HOTEL MIRAMAR, García Hernández, 18.—Teléfono 1816

AVISANDO SE PASARÁ A DOMICILIO.

Gacetillas

Cartelera de cines

GENTE CONOCIDA

VIAJEROS

Ha regresado de Madrid el empresario del Teatro Principal, don Luis Altolaguirre que se fué allá a buscar espectáculos que ofrecer a su público.

—Marchó a Madrid, desde donde regresará a Bruselas, don José de Rojas y Moreno, cónsul general de España en Bruselas.

—Con su esposa e hijo llegó de Cartagena don Nicolás Gimenez Basso, oficial de la Armada.

—Marchó a Alcoy el teniente de Infantería don Emilio Romeu.

—Regresó de Alcoy, don Enrique Llácer.

—Pasó el día de ayer en Alicante don Federico Simón Plá, que reside actualmente en Santapola.

—Marchó a Sevilla, don José Lamaignere.

—Llegó de Madrid, don Eduardo Peiró.

—Regresó de Madrid, don José Bonanza, presidente del Sindicato de Riegos de la huerta.

—Mañana marchará a Madrid el señor presidente de la Diputación don José Pérez Molina.

—Ayer estuvo en Alicante el industrial de Elda don Julio Benoit.

NATALICIO

Ayer dió a luz un hermoso niño, la esposa de don Ramón Sánchez Gea.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Nuestra enhorabuena.

ENFERMOS

Se halla restablecido de su enfermedad, el comerciante, don José B. Martínez. Nuestra enhorabuena.

TRASLADO

Para Alcoy, con objeto de incorporarse a su destino en aquel Regimiento, ha salido el teniente de Infantería don Emilio Romeu Palazuelo.

INVERNANTES

Con su distinguida familia llegó de Zamora, para pasar la invernada en nuestra ciudad, don Rafael Montiel.

NECROLOGICAS

A los dieciocho años ha fallecido don José Chacopino, hijo de nuestro amigo del mismo nombre.

El entierro constituyó una sentida manifestación de duelo.

—Ha fallecido don José Prado Manzanares, Inspector jefe del servicio de especes gravadas del Ayuntamiento, y persona muy estimada por su rectitud e idoneidad.

El entierro que se verificó ayer tarde constituyó una sentida manifestación de duelo.

A su familia expresamos nuestro pésame.

ENLACE

Se ha celebrado en Madrid el enlace matrimonial de nuestro compañero el redactor de «La Voz» don Fernando Sanchez Monreal con la bellísima y distinguida señorita alicantina Elena Dragó y Carratalá.

La ceremonia nupcial estuvo revestida de toda brillantez.

Los señores de Sánchez Monreal marcharon al extranjero.

Nuestra felicitación a los nuevos cónyuges.

Lea Vd. el DIARIO

Use máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

Alicante: Médico Manero Mollá, número 10

Cursos gratuitos de Costura, Corte y Bordado en todas nuestras tiendas

Movimiento del Puerto

LLEGADOS

G. G. Laferriere, francés, de Orán, con pasajeros.

Bessel, alemán, de Cartagena, con descarga de Bremen y Amberes.

Vila, yugoeslavo, de Valencia, con descarga de madera de Susak.

Le Tre Marie, italiano de Málaga, con descarga de Rabat, Larache y Casablanca.

Aya Mendi, español, de Bilbao y Almería, con carga general.

DESPACHADOS

G. G. Laferriere, francés, para Marsella, con pasajeros.

Mar Cantábrico, español, para Sevilla y Huelva, con carga en tránsito.

Vila, yugoeslavo, para Orán, con carga en tránsito.

Bessel, alemán, para Gandía, Valencia, Amberes y Bremen, con carga general.

Le Tre Marie, italiano, para Valencia, Tarragona, Marsella, Niza, Génova y Livorno, con carga general.

Le Tre Marie, italiano, para Valencia, Tarragona, Marsella, Niza, Génova y Livorno, con carga general.

Aya Mendi, español, para Valencia, Sagunto, Tarragona y Barcelona, con carga general.

Convocatoria

La Juventud de Izquierda Republicana convoca a sus afiliados a Asamblea General extraordinaria plaza de Gabriel Miró, 23, el sábado día 19 del corriente a las 22 horas en primera y a las 22:30 en segunda convocatoria, con el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.

Elección de mesa.

Reforma del artículo 12 de nuestro Reglamento, en virtud del 19 del mismo.

Gestión de la Junta Municipal.

Elección de Junta Municipal.

Proposiciones: Ruegos y preguntas.

DESEO

piso o chalet amueblado con baño, en Alicante o alrededores.

Dirigirse Dr. Turnes. Hotel Victoria.

Despachos telegráficos

Por no haber sido encontrados sus destinatarios, hallan detenidos en las oficinas de Telégrafos, plaza de Gabriel Miró, los siguientes despachos:

De Lorca, para don Julián Martínez.

De Rojales, para la señorita Am-parito Morán.

De Albacete, para don Ramón Trujol.

SE VENDEN

terrenos en las cercanías del barrio obrero.

Informes: Apartado 245. Berenguer Marquina, 6.

SE OFRECE

joven de 18 años como institutriz sabiendo correctamente el francés sin pretensiones.

Razón, Jaime Segarra 88, Carolinas Bajas.—Alicante.

Nueva directiva

El popular Círculo Republicano de Belandó, ha elegido la nueva Junta Directiva siguiente:

Presidente, José Papi Albert.

Vicepresidente, Rafael Guardiola Benesiu.

Tesorero, José Basilio Bellvert.

Contador, Manuel Torregrosa Alcaraz.

Secretario, Pedro Esteve Giménez.

Vicesecretario, José Cerveto Poveda.

Bibliotecario, Manuel Ifiguerra Hernández.

Vocales: Manuel Alcaraz Parra, Vicente Espinosa García, Enrique Esplá Casanova, Vicente Basilio Bellvert, Emilio Cremades Cortés y Rafael Pagán Navarro.

Invernantes

CASA PARTICULAR

Cede sala, gabinete y alcaoba con cuatro balcones, y derecho a cocina a matrimonio señoras solas. Razón Primero de Mayo 13, pral.

Farmacias de turno

Dr. Planelles.—Avenida Mendez Nuñez, (abierto toda la noche).

Dr. Orozco.—Plaza 14 de abril.

Dr. Lledó.—Calle Sevilla.

SE VENDE

piano de excelente marca. Razón Plaza de Castellón, 15. Lechería.

IDEAL

Avenida de Zorrilla

PARA HOY

18 de Enero

cine sonoro

Extasis

Sesión desde las 6

CENTRAL

Av. Méndez Nuñez

PARA HOY

18 de Enero

cine sonoro

LA HERENCIA

Sesión desde las 6

Monumental

Av. Alfonso el Sabio

PARA HOY

18 de Enero

cine sonoro

Caballero del Oeste

Sesión desde las 6

Casa de Socorro

Guardia para hoy:

Médicos: señores L'ombart y Torregrosa, y del practicante señor Guerri.

Cartelera de espectáculos

MONUMENTAL.—Cine sonoro: «Caballero del Oeste».

PRINCIPAL.—Cine sonoro: «Alma de bailarina».

CENTRAL.—Cine sonoro: «La herencia».

IDEAL.—Cine sonoro: «Extasis».

ESPAÑA.—Cine sonoro: «El precio de la inocencia» y «Los hijos de los gansters».

Juego de pelota

Para hoy a las 3:45 de la tarde gran partido entre los siguientes jugadores: Boixet, Brotons y un feridor contra Carboner, Pardo y Vidor a rebote y a 60 tantos.

¡Agua, agua, agua!

De primeras marcas. Un grupo moto-bomba centrífuga con motor 10 HP. para 50.000 litros hora a 10 metros. Otro grupo con motor 16 HP. para 25.000 litros hora a 43 metros. Son Trifásicos 220 voltios y 1.440 revoluciones en superior estado, de ocasión.

Sr. Móstoles. Cabestros, 5 MADRID

Coches ganga

Uno marca Wiphet, cuatro cilindros, seis cristales, conducción interior, y otro marca Opel, seis cilindros, conducción interior, muy baratos y a toda prueba. Razón: calle de PICASENT, 15. VALENCIA

LINEA DE AUTOMOVILES ELCHE ALICANTE

Horario

De Elche	De Alicante
8:15	8 mañana
9	11
12:15	12:45
14:00	15:30
15 Cl.	17 Cl.
18:30	18:30

Precios primer clase: 2:15 pesetas; segunda ci 1:65 pesetas. Administraciones Elche, Plaza Mayor, 14.—Teléfono 302. Alicante: Villegas, 2.—Teléfono 1076.

Pensión «La Ibense»

— en —

Lonja Caballeros, núm. 8: (Esquina a calle Mayor) PROPIETARIO

Eusebio Mayor Riera. Habitaciones confortables y bien soleadas

LA IBENSE

LECHERIA-CHOCOLATERIA

FIAMBRES

Próxima apertura del RESTAURANT y AMERICAN-BAR

IVORI

A cargo del acreditado y conocido ex-jefe de cocina del Hotel Samper, Francisco Fons «COSTERA».

Méndez Nuñez, 12, ALICANTE

Compañía Trasmediterránea

De ALICANTE a ORAN

Salidas los MARTES a las cuatro de la tarde.

PRECIOS DE LOS PASAJES

IDA	IDA Y VUELTA (valedera la vuelta por 2 años)
Lujo Ptas. 149'55	Ptas. 234'55
1.ª clase » 120'85	» 193'25
1.ª económica » 92'80	» 143'30
2.ª clase » 81'45	» 128'40
3.ª clase » 49'30	» 76'90
Cubierta » 30'80	» 49'00

Para Ibiza Palma (Servicio correo).—Los DOMINGOS a las doce.

» Canarias (Servicio rápido directo).—Quincenalmente LUNES.

» Cartagena, Almería, Málaga, Ceuta, Cádiz, Canarias.—Quincenalmente los SÁBADOS.

» Valencia.—Los LUNES a las seis de la tarde.

» Barcelona (Con escala en Valencia).—Quincenalmente los LUNES a las seis de la tarde.

Para toda clase de informes dirigirse a

Compañía Trasmediterránea.—Delegación de ALICANTE

Paseo de los Mártires, 3, bajos.—Apartado 44.—Teléfonos 1721 y 1825

Tribunales Comerciantes, Industriales y Agricultores!

Audiencia provincial

En la mañana de ayer, se celebró el juicio oral de la causa seguida contra José Mayor, por tenencia de armas.

Actuó de defensor el diputado a Cortes don Manuel Gonzalez Ramos, que hacia su debut ante los Tribunales de Justicia. Con gran acierto dirigió la prueba y en su informe puso de manifiesto sus dotes de orador y su gran preparación para el ejercicio de la abogacía, en la que le auguramos grandes éxitos.

También informó por vez primera el abogado Fiscal, destinado recientemente a esta Audiencia, don José Palma, el que en brillante informe mantuvo la culpabilidad del procesado.

La acusación privada, a cargo del letrado señor Lucíañez, en lucido informe demostró la existencia de un delito de tenencia de armas y otro de homicidio frustrado.

Rafael Monreal y cuatro más, comparecieron ante esta Audiencia para responder de un delito de robo.

Actuaron de defensas los letrados señores Herrero y Antón Carratalá.

También se celebró la causa seguida contra Vicente Riera y otro, por lesiones.

Los defendieron los letrados señores Ibáñez y Gonzalez Ramos.

Causa procedente del Juzgado del Sur de esta capital, contra Isabel Ballester, por delito contra la salud pública.

Letrado: Sr. Pérez Lassaleta. Procurador: Sr. Galán.

Causa procedente del Juzgado del Norte de esta capital, contra José Micó, por hurto.

Letrado: Sr. Pomares. Procurador: Sr. Chorro.

¿Queréis caramelos de una calidad insuperable? : : Degustáreis un verdadero regalo para el paladar adquiriendo los que fabrica

ANTONIO MARTINEZ

Teléfono 62 SUECA (Valencia)

Lea Vd. el DIARIO

Oposiciones en Alicante

PARA LA CAMARA OFICIAL AGRICOLA

Sueldo 3.600 pesetas : : Exámenes en Abril próximo

Presentación de instancias hasta el día 10 de Febrero próximo

PREPARACIÓN E INFORMES:

Academia Cots

Plaza de Castellar, 3.

La Caridad

Pompas fúnebres

Castaños, 41.—Teléfono 2339

CENTROS OFICIALES

Gobierno civil

Don Antonio Vázquez Limón, re-puesto ya de la enfermedad que le ha retenido en cama durante varios días, se ha reintegrado a sus habituales ocupaciones.

En su despacho oficial recibió a los informadores de la Prensa y les dijo que no tenía ninguna noticia interesante que comunicar.

La tranquilidad es absoluta en la provincia, según los partes facilitados por los alcaldes y puestos de la Guardia civil.

Hotel Samper

Situación espléndida

Frente al mar : : Gran terraza

Conciertos diarios

Teléfonos 1106 y 1107

LIBROS

«El bloque de jade»

por Edison Marshall

Es una hermosa historia de amor nacido en las vastas regiones selváticas de Asia, pobladas por tribus de raza mongólica, adonde no ha llegado aún la civilización europea. El hijo de un misionero, que en la disipada vida de Nueva York se enriquece con el juego, decide hacer el viaje a Indo-China para rescatar el bloque de jade que su padre encontró entre las ruinas de un templo y por el cual murió asesinado. El delegado francés en aquel país asiático, le advierte todos los peligros de penetrar en tierras de los «Kru mois», que tienen cerrada su frontera a los blancos y de cuyas flechas envenenadas le será difícil salvarse. Pero el joven cree que el jade es suyo por ley de herencia y además desea visitar la tumba de su padre.

Entre las tribus fronterizas del punto a que se dirige, encuentra a una muchacha misionera que vive en compañía de una dama que conoció al padre, y una por amor al joven y la otra por la memoria del difunto misionero, no quieren ya abandonarlo en su peregrinación, al final de la cual llegan en condiciones tan sorprendentes como enternecedoras.

Es una narración encantadora, llena de aventuras sorprendentes y de noticias geográficas y etnográficas, que instruye al par que deleita, descubriéndonos también un aspecto poco conocido de la vida de las misiones protestantes.

Central-Café

TODOS LOS MIERCOLES

Té-Baile

Mande reservar su mesa

La Caridad

Pompas fúnebres

Castaños, 41.—Teléfono 2339

Ecos de la provincia

ELDA

Movimiento político

El hervidero político está en completa ebullición. En todas las peñas políticas de los cascos y centros solo se debaten temas de política local y entre ellos el que más interés ha despertado es el relativo a las muchas y valiosas adhesiones que han hecho al señor Chapaprieta de antiguos y prestigiosos republicanos que hasta hace poco figuraban inscritos en la disciplina radical lerrouxista, o sea los republicanos históricos de esta localidad que fueron la soflera del republicanismo eldense.

Entre las aludidas adhesiones al Partido Republicano Independiente que en la provincia preside nuestro coterráneo el ilustre y culto diputado don Joaquín Chapaprieta, figuran los comerciantes, industriales y propietarios siguientes, que días pasados fueron a Alicante a testimoniar su respeto al austero hacendista y a reconocer la disciplina de su partido:

Don José Juan Gutiérrez, don Aquilino Bañón Sáez, don José León Rius, don Enrique Grau Leal de Guzmán, don Maximiliano García Soriano, don Rosalino Tordera Amat, don Pascual Bañón Sáez y don Diego Cuenca Milán.

El señor Chapaprieta, tenemos entendido, celebró tan valiosas adhesiones y tuvo para los visitantes de este pueblo sus más amables frases de gratitud y reconocimiento, prometiendo ser el portavoz de los intereses locales ante las altas representaciones del Estado y en el Parlamento, pues la preponderante fama industrial y mercantil de Elda merece una celosa y activa labor cerca de los Poderes públicos.

También ha despertado curiosidad la visita que mañana viernes hará a este pueblo el exministro señor Martínez Barrio, quien proyecta celebrar un acto público de propaganda.

No dudamos que el diputado sevillano logrará una buena entrada, nosotros prometemos suministrar a la curiosidad local desbordada e iremos a escuchar el verbo del jefe de Unión Republicana y hasta nos aventuramos a votararle un éxito de momento; pero, a la vez, nos permitimos recomendar, al ilustre sevillano que no se deje alucinar por los «aplausos» que circunstancialmente legrará arrancar a su auditorio, porque cuando llegue el momento de las efectividades verá cuan poco trigo hay en el granero...

CORRESPONSAL

ALCOY

El Director del Hospital

Se ha comunicado al doctor don Rafael Moya Pastor, que la Comisión Gestora Municipal acordó, por unanimidad, restablecer en el cargo de director del Hospital de Oliver, reponiéndole con todos los derechos y atribuciones que le concede el reglamento por que se rige el expresado benéfico establecimiento y con el sueldo íntegro que figura en el presupuesto.

En cuanto al local para su vivienda, lo ocupará tan pronto sea desalojado por el director económico, que actualmente lo habita.

Igualmente se ha comunicado

dicho acuerdo, para los efectos oportunos, al médico don Salvador García Muñoz, y al administrador don José Vicente Beltrán para que desocupe la habitación destinada al director, en el plazo más breve posible.

Sobre los prisioneros en Africa

Ayer tarde se reunió en su local social, la Comisión Comarcal pro-Cautivos con el fin de dar a conocer a sus componentes el último escrito del Teniente don J. Maestre.

Dicho escrito es de gran interés y a ser posible lo daremos a conocer a nuestros lectores.

SOCIETARIAS

Círculo Mercantil

Ha celebrado junta general con el fin de renovar la Directiva. Fué nombrado Presidente el industrial don José Ferrándiz Belda.

Dependencia Mercantil

El próximo domingo a las nueve de la noche, celebrará junta general para renovar cargos.

ELCHE

Teatrales

KURSAAL

Anoche se estrenó el gran film Uta, «Un amor en España» hablado en español por dobles, interpretación de Brigitte Helm, Jean Gabin y otros. La realización ha tenido efecto en importantes capitales de España, San Sebastián, Sevilla, en cuya película se desarrolla una persecución apasionante a través de los bellos paisajes de nuestro país.

COLISEUM

Ha debutado la bailarina española Marisa Corbián, que fué aplaudida y además se proyectó «El sexo débil».

IDEAL CINEMA

Hoy «Caido del cielo» y «El Crimen de Vera», por María Jacobi.

Accidentes del trabajo

Cuando se hallaba trabajando como cuadrero el obrero Pascual Romá Oliver, de 68 años de edad que habita en Colón 10, tuvo la desgracia de ser alcanzado por una caballería que le propinó varias coces, produciéndole heridas de consideración, calificación de contusas, magullamiento y fuerte contusión torácica.

Ayer mañana cuando se hallaban trabajando varios obreros para el Ayuntamiento, alcanzó con su pico Manuel Segarra Amorós a Julián López Sánchez produciéndole una herida leve en la cabeza.

NOVELDA

Asunto de riegos

Varios propietarios de fincas que riegan por acequia de la «Mina» han acudido a la Alcaldía para protestar contra el reciente acuerdo de los dueños de la misma, que son los herederos de doña Carmen Navarro, de establecer un precio mínimo del agua, pidiendo los protestantes, que por el contrario, continúe en la actualidad la libertad absoluta en la licitación sin mínimo alguno.

El Alcalde interino don Fernando Mavarró ha prometido trasladar la queja a dichos herederos para ver de solucionar el asunto.

Deportes

El domingo y en el campo del Unión Frutera para el campeonato de España Amateur, se celebró un refinado encuentro de fútbol entre el equipo propietario del terreno y la Gimnástica Alicantina, ganando los locales por un tanto de diferencia.

CASA SERRANO, DE ELCHE

Concesionario exclusivo para Alicante y su provincia de

los magníficos y acreditados automóviles

Citröen

Los mejores y más destacados en el mundo

Para el día 27 de este mes APERTURA EN ELCHE de la

GRAN EXPOSICION DE AUTOMOVILES Y CAMIONES

CASA SERRANO, VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

Despacho: Plaza República, 9. Exposición: Cánovas del Castillo, 8. Teléfono, 135.

ELCHE

AÑORANZAS

Madrid se acaba

Nuestro arte desaparece. Nuevamente la piqueta ha hundido su filo mortal en otro sitio clásico del pueblo de los chisperos y manolas.

La Plaza de Toros de Madrid. Nuestra clásica plaza, con su estilo, donde hemos saboreado los grandes triunfos de nuestros toreros, cuando se toreaba, cuando el señor Cayetano no faltaba a la inauguración de la temporada, con su sombrero macho, su buen cigarro en la boca, y la señá Isidra con su buena mantilla y sus clásicos claveles, en su delantera de teñido, del que precisamente la primer pifada que ha debido respetarse, ha sido el «cumplase» de la sentencia en el derribo.

Cayetano, el Gordito, el Tato, La gartijo, Frascuelo, Mazzantini, el Espartero, Guerrita, Fuentes, Quinito, Algabeno, los Bombas, Belmonte, los Gallos, Pastor, y para que seguir. La lista sería larga y todo el que ha sido aficionado recuerda en su memoria a nuestros toreros, algunos de los cuales perdieron su vida entre las astas de sus enemigos por su pundonor, por complacer a su público, a la afición, que unas veces anima con sus aplausos que en otras ocasiones esos mismos aplausos que oían a gloria, les ha conducido a la enfermería para no salir más.

«¿Cuántas veces pisaremos por don de se vertió tanta sangre española en su fiesta nacional! Madrid, mi Madrid se acaba. Ahora

la Plaza, hace poco, Apolo, donde el sainete, el clasicismo... la cuarta de Apolo, que aun muchos que la recordamos en nuestros juveniles tiempos.

Poco antes el clásico «coci», cuyos pucheretes atados con una cadena estaban expuestos en la calle de Atocha. El rastro, tan típico con sus anillos, centro de barateros, los aguaduchos del Prado, etc.

Hay que temer que cualquier gesto que tantas cosas típicas nos están quitando del elasticismo de este Madrid, nos supriman nuestro clásico cocido, honra de este pueblo, los succulentos callos y caracoles sabadeños y lo de DANOS Y DANOS UNAS COPAS Y OTRAS Y AL COCHERO LO QUE QUIERA Y AL CABALLO UNA TORRIJA.

Todo se acaba. No nos queda más que el recuerdo de «La Revoltosa» y «La Verbena de la Palma» pero con música solo;

S. H. Madrid Enero 1935.

De Enseñanza

Del 15 al 23 pueden matricularse alumnos en los Institutos

La «Gaceta» publica una orden disponiendo que en los Institutos se abra un plazo de matrícula por ocho días, a contar desde el día 15, con objeto de facilitar la terminación del Bachillerato a los que lo estudian por los antiguos planes.

¿TIENE USTED DEUDORES?

No medite en consultarnos. Tramitamos toda clase de cobros de créditos en toda España y Extranjero. Informes comerciales, asuntos administrativos, tramitaciones de herencias, tasas de ferrocarriles, trasposes de establecimientos y toda clase de negocios, por difíciles que sean, con la mayor rapidez.

Agencia general de Negocios LEVANTE. Oficinas: Altamira 8

Necesitamos corresponsales en todos los pueblos de la provincia y agentes para la capital y regiones, bien retribuidos.

Doctor Isidoro Planelles

Profesor del Instituto Rubio de Madrid MEDICO POR OPOSICION DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Enfermedades del Aparato Digestivo RAYOS X

Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5. García Hernández, 34 (antes San Fernando)

VISITE USTED LAS OFICINAS DE

Gas Alicante

Y PIDA PRESUPUESTOS DE INSTALACIONES



Mercaderes de España

En el Salón España se tributará, pasado mañana domingo, un homenaje al culto periodista y entrañable amigo nuestro, don José Coloma Pellicer, director propietario del popular y simpático semanario local «El Tío Cuc».

El señor Coloma que, a parte de sus actividades periodísticas, cultiva sus aficiones teatrales, tiene cosechados resonantes éxitos en varias producciones bilingües estrenará el próximo domingo un drama de costumbres alicantinas titulado «La caravana vinatera».

Por las referencias que poseemos se trata de una obra muy interesante de perfecto acabado y excelente escenografía, en la que se sostiene el interés del público desde los primeros momentos hasta el desenlace eminentemente teatral y de una alta y discreta tesis moral.

Vaticinamos al señor Coloma Pellicer un nuevo éxito y le prometemos nuestra asistencia al acto del estreno-homenaje para tributarle nuestro cariñoso aplauso y tener, a la vez, ocasión de poder informar a nuestros lectores del verdadero «suceso» que tendrá lugar en el simpático Salón España.

El clima alicantino

Según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico de Alicante los datos referentes a la temperatura registrados durante las últimas 24 horas son los siguientes:

Temperatura máxima la sombra 14.6
Presión barométrica 752.2
Humedad 58%
Dirección del viento, S.O.
Velocidad del viento, 4.3 por segundo.
Estado del cielo, despejado
Visibilidad, buena.
Estado del mar, rizado.
Temperatura mínima 6.4 (a las 6).
Horas de sol durante el día, 8.50

RESTAURANT

Victoria Hotel (frente al mar) Cubierto: 7 pesetas Teléfonos 1906 y 1907 ALICANTE

Motores SIEMENS

Un gran descubrimiento Las actuales desconfianzas

El señor subsecretario de Agricultura acaba de declarar que la medida mejor para resolver la crisis de trabajo en todos los órdenes y manifestaciones es procurar por todos los medios que a la situación agitada que hemos padecido sustituya una época de tranquilidad y bienestar para el país. Porque habrá prosperidad y habrá trabajo cuando desaparezcan en absoluto las actuales desconfianzas.

Enhorabuena, señor subsecretario, por su descubrimiento. A nosotros ya se nos había ocurrido eso de que habrá trabajo cuando desaparezcan las actuales desconfianzas. Pero no estábamos muy seguros de ello. Ahora ya no es posible la duda.

Lo que no aceptamos todavía a ver es cómo van a desaparecer en absoluto las actuales desconfianzas.

También se nos figura que si dichos procedimientos no hubiesen existido no se habría producido la situación agitada de que habla el señor subsecretario.

Nosotros estamos casi (y sin casi) seguros de ellos. ¿No le parece lo mismo al señor subsecretario?

UN PROBLEMA LA EUTANASIA

Pedro Capasso, el culto periodista italiano, en «El Popolo», de Roma, comenta el castigo de la señora Brownhill condenada a muerte en Inglaterra, por haber envenenado expreso a un hijo suyo imbecil, ante el temor de que quedase sin amparo en el mundo, puesto que ella su madre, había de someterse a una operación quirúrgica, en la cual peligraba su vida. Capasso dice:

«Ciertamente que dar paso al espíritu desesperado y a la carne moribunda de quien condenado inexorablemente pide la gracia de no sufrir más, puede encontrar favor cuando en teoría se discute una tesis social o sentimental.

Pero pensar que uno esté presto a apagar la llama de la vida, y extender el sudario de la fría muerte sobre un cuerpo que sea sangre de nuestra sangre, es una cosa terrible, que supera a todo valor y a todo martirio.

La señora Brownhill es condenada y en cambio el joven Ricardo Corbett que mató a su propia madre por no verla sufrir atacada de cáncer, fue absuelto.

He aquí planteado el problema de la moralidad, de la licitud o al menos de la legitimidad de la eutanasia».



Motivos de la República

EL SELLO DE GALDOS

Uno de los rasgos más simpáticos del régimen republicano es la costumbre de dejar asomarse por las a un tiempo magnas y minúsculas ventanas de los sellos de Correos, los rostros de las más altas figuras del genio nacional.

El sentido democrático que la República tiene de ese homenaje — exclusivamente reservado a la Monarquía al Príncipe, como un personal símbolo de las glorias heroicas de la Raza — ha dado acceso a esa consagración de las consagraciones oficiales, que en

entre otras austeras restricciones lleva según parece aparejada en el actual sistema la de que no se otorga en vida en ningún caso, a perfiles tan dignos de ese honor como los de Vicente Blasco Ibáñez, el inmortal autor de «Entre naranjos»; Emilio Castelar, el glorioso tribuno, que es

quizás el poeta más inmenso del siglo XIX; Francisco Pi y Margall, la más conmovedora encarnación de la austeridad política y, finalmente, por no citarlos todos, ese Zeus moderno, ese aragonés cuya grandeza, pese a su palpitante actualidad, tiene como un relieve mitológico, que se llamó — la pluma pluma — a evocarle una litúrgica vaticación de incensario — Santiago Ramón y Cajal...

(Se continuará)

una presión suave... motor en marcha

con batería MEA



AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA Martínez Roselló y López Juan Bautista Lafara, 6-ALICANTE

Droguería SEMPERE

Perfumería fina - Laboratorio fotográfico Méndez Núñez, 16 ALICANTE

Visado por la censura

Motores Siemens

José Tarí Triunfo, 3-—Alicante.—Teléfono 2012

Dr. José Brotóns

Medicina interna general y enfermedades de la piel

Consulta los días 15 y 30 de 11 a 3 tarde (previo número)

Gerona, 12, 2.º

En el próximo Consejo será levantado el estado de guerra en gran número de provincias

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Los ministros trataron del levantamiento del estado de guerra

La medida afectará a gran número de provincias

En Consejo trataron de la reorganización ministerial

Madrid, (tel).—A las diez y media de la mañana el señor Lerroux que en aquel momento llegó a Palacio, pasó a conferenciar con S. E. hasta que llegaron los ministros, celebrándose un Consejo bajo la presidencia del Jefe del Gobierno, que duró hasta las doce, hora en que presidió por S. E. tuvo lugar el Consejo.

La reunión terminó a la una y cuarto facilitándose de la misma a los informadores, la referencia oficial que a continuación publicamos:

Nota oficiosa

«Agricultura.—Autorizando al ministro para adquirir por concurso una finca en Granada para destinarla a campo de experimentación.

Otros asuntos de relativo interés.

Obras Públicas.—Expediente sobre obras en los canales de Lozoya para ampliación del servicio de abastecimiento de aguas.

Otro concediendo un crédito de veinte millones de pesetas para construcción de ferrocarriles en el primer trimestre de 1935.

Concesión de otro crédito con destino a obras en Mallorca.

Comunicaciones.—Decreto sobre sentencia del Supremo referente a ascenso a jefe de administración de tercera clase de un funcionario de Correos».

Referencia verbal del Consejo

El ministro de la Gobernación señor Vazquez dió a los periodistas una referencia verbal del Consejo, manifestando que en el mismo se había hablado de la reorganización ministerial. Lerroux informó a los ministros de sus gestiones con los jefes de los grupos gubernamentales y de lo convenido hasta ahora.

Los ministros dieron a Lerroux un amplio voto de confianza para terminar la reorganización comenzada, a reservar claro es de la conformidad de S. E. que es la definitiva.

Hasta el lunes o martes, por que ahora hay que acoplar personas a los cargos, no se conocerá en su total el resultado de la reorganización.

El ministro de Comunicaciones dió que se había encargado a Aizpín, para que por medio del Fiscal de la República, averiguase lo que haya de cierto en las denuncias formuladas por don Fernando de los Rios en el diario francés «Le Populaire».

Manifestaciones del Jefe del Gobierno

Al salir el señor Lerroux, requerido por los informadores, manifestó que en la reunión se había tratado en líneas generales del levantamiento del estado de guerra en la mayoría de las provincias, pero que hasta el próximo Consejo no quedará acordado lo que haya de hacerse.

Desde luego está ya convenido, por la situación especial,

que se mantendrá el estado de guerra en las provincias de Cataluña, Asturias, Madrid, Zaragoza, Teruel Navarra, Vizcaya, Palencia, Santander, Huelva, León y plazas de soberanía del Norte de Africa.

Donde se levante el estado de guerra continuará el de Alarma.

Si en alguna de las provincias que se señalan para mantener el estado de guerra, se produjeran de ahora hasta la publicación del decreto, circunstancias que determinarán aconsejar que se levante el estado de guerra, se incluirá también en la lista anterior.

Datos del Consejo

Madrid.—En el Consejo celebrado hoy ante S. E., el Jefe del Gobierno habló de sus preocupaciones ante la necesidad de atender a la defensa nacional intensificando las obras que se están realizando en Baleares y atendiendo a la construcción de buques de guerra, reforma y otros, y aumento de la aviación militar.

Dijo además que no considera necesario la reunión de la Junta de Estado, pues todos los asuntos a tratar ahora entran de lleno en las atribuciones del Gobierno

Deséase agente productor bien relacionado registro marcas, patentes y otros asuntos. Propiedad Industrial buena comisión. Escriban con referencias a: Número 247. Apartado 911. Madrid.

NOTAS POLITICAS

Reunión del Tribunal de Garantías

Madrid.—Ayer mañana se reunió el Tribunal de Garantías Constitucionales tratando del recurso interpuesto contra una resolución gubernativa imponiendo una multa de diez mil pesetas al periódico madrileño «La Voz».

Por la tarde volvió a reunirse el Tribunal tratando también sobre varios recursos interpuestos contra multas de la Dirección General de Seguridad.

Trataron del recurso sobre la competencia del Tribunal en la causa que se sigue contra Casanova presidente del Parlamento catalán.

Y por último también trataron sobre la petición de no extradición a Dencás contra el que se sigue sumario en rebeldía.

El Congreso Nacional de Sanidad

Madrid.—En Granada se celebrará el día 16 del próximo mes el Congreso Nacional de Sanidad.

Asistirá al mismo S. E. el Jefe de las Repúblicas, varios ministros número sus personalidades.

La estancia del señor Rico Avello en Madrid

Madrid.—El Alto Comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, que se encuentra en Madrid, aun prolongará su estancia en la capital durante varios días.

Se sabe que el Presidente del Consejo ha dado su aprobación a todos los proyectos y planes que ha expuesto a su consideración en las conferencias tenidas con el mismo el señor Rico Avello.

El Alto Comisario ha celebrado una

conferencia con el General Capaz para tratar de asuntos militares de aquella zona.

El señor Rico Avello espera que con el nombramiento de General de División como sucesor del dimilito señor Gómez Morato, quedó perfectamente conjuntado el mando militar en el Protectorado.

Mandos militares

Madrid.—Se sabe que el General Franco se reintegrará su mando en la División de Baleares por tener que destinarse al mando de otra División.

Los fusilamientos de Galán y García Hernández

Madrid.—Ha sido señalado el día 1 de abril para celebrar la vista ante el Pleno del Tribunal Supremo del juicio por los fusilamientos de Galán y García Hernández.

El indulto al sargento Vázquez

Madrid.—Se reunió el Tribunal Supremo para tratar del informe que tenía pedido del Gobierno sobre la concesión de indultos al sargento Vázquez, condenado a muerte.

Dicho informe ha sido remitido con toda rapidez al Presidente del Consejo, guardándose acerca de los extremos del mismo gran reserva.

Indulto a un condenado a muerte

Madrid.—La Sala 6.ª del Tribunal Supremo ha indultado al condenado a la muerte Juan Moreno, obrero que mató a otro en Tortosa.

La pena le ha sido condonada ser de cadena perpetua.

Banquete en la Embajada de Francia

Madrid.—La Embajada de Francia obsequió ayer con un almuerzo en el domicilio de la misma a las autoridades españolas.

Asistieron al almuerzo el Presidente del Consejo señor Lerroux con varios ministros, el Alto Comisario de España en Marruecos señor Rico Avello y el general Capaz.

También asistieron al mismo numerosas personalidades y alto personal de la Embajada.

Las izquierdas

Madrid.—Hoy se reunirá el Comité Ejecutivo Nacional de Izquierda Republicana para tratar de la posición de la organización ante las elecciones municipales que se consideran próximas.

Se tratará de la propaganda a seguir y de la organización a realizar.

La reorganización ministerial

Madrid.—Circulaba insistentemente el rumor en las tertulias políticas de que la anunciada reorganización ministerial iba a quedar reducida a la provisión de la cartera de Estado y un ligero reajuste en el Gobierno para dar entrada a un ministro más de la Ceda.

También se decía que la Ceda aspira a la cartera de Industria y Comercio con preferencia a la de Estado.

Cid a Ferrol

Ferrol.—Tiende anunciada la visita a esta población el ministro de Obras Públicas señor Cid, quien piensa realizar una inspección en las obras que se están realizando del ferrocarril que unirá por la costa esta población con Gijón.

La Lliga no colaborará en el Gobierno

Barcelona.—El exministro señor Ventosa ha anunciado que la Lliga no colaborará en la Comisión Gestora del Ayuntamiento de Barcelona ni en el Gobierno sin antes conocer cual va a ser la solución definitiva que el Gobierno de al problema de Cataluña.

El orden público en Cataluña

Barcelona.—El gobernador general de Cataluña señor Portela Valladares recibió en su despacho

La tarde en la Presidencia

Le ha sido concedida al diputado socialista Aguillaume la prisión atenuada

Rocha irá a Barcelona en representación del Gobierno

Madrid, (tel).—A las seis y media de la tarde llegó el Jefe del Gobierno señor Lerroux al Palacio de la Castellana manifestando a los informadores que había asistido al banquete celebrado en la Embajada de Francia.

Añadió que probablemente no recibiría ninguna visita porque se encontraba bastante fatigado.

A preguntas de un periodista dijo que no se celebraría ningún otro Consejo hasta la semana próxima.

Preguntado acerca de la reorganización ministerial dijo que todo quedaría ultimado antes de la reapertura de Cortes.

Añadió que le había sido concedida la prisión atenuada al diputado socialista señor Aguillaume para que atiende a su esposa que se encuentra enferma de bastante cuidado.

Seguidamente penetró en su despacho oficial.

A las siete y media abandonó el Palacio de la Presidencia el señor Lerroux manifestando a los informadores que había sido visitado por algunos amigos en los cuales había departido un rato sobre cuestiones políticas.

Preguntado si tendría alguna nueva reunión con los Jefes gubernamentales y cuando se celebraría ésta, dijo:

—Mañana trataré esto.

Añadió que el ministro de Estado señor Rocha marchaba a Barcelona en representación del Gobierno y que había estado en la Presidencia don Gerardo Abad Conde el cual no había podido verle.

Seguidamente marchó en dirección a su domicilio.

del ramo de metalúrgicos. Ha dicho que considera que ello es debido a la resistencia de las compañías ferroviarias a renovar su material viejo y anticuado.

Considera que es preciso que las Compañías ferroviarias adquieran la sensación de su deber para contribuir a la estabilización del trabajo en España.

Por matar a un amigo

Barcelona.—En la Sección cuarta de la Audiencia tuvo lugar ayer mañana la vista de la causa seguida contra José Grau que en Manresa, en marzo del pasado año, cuando se hallaba paseando con un amigo suyo le asestó unos golpes en la cabeza ocasionándole la muerte. José Grau, robó a su amigo después de muerto éste 25 pesetas.

El fiscal pedía la pena de doce años y un día de prisión. La causa quedó vista para sentencia.

Manifestaciones de Vaquero

Madrid.—El ministro de Gobernación mientras estaba en el Consejo recibió la noticia de que los guardias de Asalto de Asturias, habían encontrado en un escondrijo un millón de pesetas, del dinero robado al Banco de España.

El proceso contra el capitán Rojas

Cádiz.—Se sabe que la vista para la revisión del proceso contra el capitán Rojas por los sucesos de Casas Viejas, se celebrará en los primeros días de mayo.

Desde luego serán asignados nuevos Jurados para formar el Tribunal, y la Sala tomará providencias para que comparezcan los señores Azaña, Casares Quiroga, el ex gobernador de Cádiz señor Pozo y el general Cabanellas.

Se ignora lo que se hará con el caso del ex director general de Seguridad señor Menéndez, refugiado en Francia.

Rojas continúa en el castillo de Santa Catalina, y ha sido visitado por algunos periodistas

Los presupuestos

Madrid.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado a los informadores una nota con los resultados parciales de la liquidación de los presupuestos del ejercicio 1934.

Los gastos generales desde 1 de enero de 1934 a 31 de diciembre del mismo año ascienden a 4.465.250.000 pesetas y los ingresos generales obtenidos a 4.449.760.000 pesetas.

El paro en la metalurgia

Madrid.—El señor Anguera de Sojo ha declarado su alarma ante la intensificación del paro obrero

NOTICIAS VARIAS

Las consecuencias de un atropello

La Línea.—Un auto de la matrícula de Gibraltar atropelló a una niña de siete años causando diversas lesiones.

Un hermano suyo que acudió apenas conocida la noticia al lugar del suceso viendo a su hermanita exánime en el suelo y sin dar señales de vida y en sangrienta, egredió a puñaladas a un ocupante del vehículo que creyó era el chófer.

Trajado el herido presurosamente al Hospital se apreció su estado de gravísimo.

El agresor que cuenta diecisiete años ha sido encarcelado.

Timan a una modelo

Svillia.—Una linda modelo del Circulo de Bellas Artes de esta ciudad llamada Mercedes Ribera ha sido víctima de un timo por varios desconocidos que por el conocido procedimiento del sobre le timaron tres mil pesetas producto de una anualidad de sus honorarios que acababa de cobrar.

Detención de fugitivos

Barcelona.—La policía ha detenido a dos hombres y dos mujeres que venían de Canarias huyendo de las autoridades isleñas.

Se cree que los fugitivos son autores de varios robos a mano armada, cometido recientemente en Canarias.

Reformas en la Alhambra

Granada.—Ha sido reformado el patio de los leones de la Alhambra, de modo que cambia su aspecto más universalmente conocido.

La capilla semiesférica de uno de los dos templos ha sido sustituida por un quiosco igual al existente debajo del tejado.

Mata a su mujer y se suicida

Orense.—Dicen de Carballeda que Manuel Albino, de 35 años, desesperado por los celos, arrojó a su mujer, Herminia González, de 34, al río, don de pereció ahogada.

Después se arrojó él, pereciendo también.

Los cadáveres han sido hallados flotando.

Pedagogía y Cinema

Cine para niños y adolescentes

«Educar a un niño, es ponerle en estado de cumplir lo mejor posible el destino de su vida» Esta exacta definición, debida a madame Necker de Saussure, ha encerrado todo un movimiento a favor de ese ejercicio que ha dado una ciencia: la Puericultura.

Y los hombres que rigen el mundo se preocupan de ella. Y crearon escuelas, colegios. Pero de éstos siempre se ha tenido, como dice R. Baroja, una idea tenebrosa. Disciplinas y castigos. Y el niño no va a ellos contento. Es reacio a la exactitud, aprende, si es que aprende, por rutina. El joven espíritu del niño va a la escuela forzado. Y así no se le puede enseñar. En una palabra; como dice M. Grearo, «no siendo el trabajo más que el desarrollo de la actividad natural, el ejercicio de esa actividad debe ante todo hacer feliz al niño».

Y esto, tan sólo, es lo que se ha conseguido con el cinema.

Sabido es por todos su misión

pedagógica. Es el libro de texto móvil, como le han definido muchos. Asistiendo a él, se acelera la vida: por su ventana abierta vemos al mundo. Bajamos a la profundidad de los mares; ascendemos a las montañas; o bien, rasgamos las nubes con nuestra proa de plata. Entramos en palacios y chozas. Se nos enseña la vida del rico, los problemas del pobre. Recorremos de Occidente a Alaska y pasamos por Arabia y las estepas rusas. Todo lo capta con su lente atisbadora.

El niño presencia, con su asistancia al cine, todo esto. Se extasia ante lo maravilloso, lo bello; se retrae ante lo feo y lo obscuro — acaso recordando a la dejada escuela—. Comprende o no, lo que ve. Lo asimila y muchas veces esa asimilación le es

perjudicial. Porque esa enseñanza iba dirigida al público en general.

Y sacamos una primera conclusión fundamental: El niño— aún dentro de su primera infancia—, no debe asistir al cinema público. Y aún menos en el estado de adolescente, en ese tránsito que le será definitiva para su vida.

Sus enseñanzas le serían perniciosas. Podríamos citar un sin número de casos: Efectos nerviosos ante «films» truculentos; grado inicial de neurastenia ante los policíacos y de «gangsters»; trastornos morales ante el «sex-appeal», tan frecuentes en nuestras pantallas.

Nos habla e n pedagogo del fragil cerebro del niño, cual quier «efecto» o defecto—repercute en él, lastimándolo. Contrariando con la definición que dimos al principio.

Seguramente, nos dirán muchos, que el adolescente por haber pasado la niñez se le puede abrir las puertas de los cinematógrafos públicos. El error es bien patente. Porque el adolescente «comprende» lo que el niño no. Y por lo demás, el cine actual—hablo del comercial, y en él el yanqui—gira en torno de estos que pudiéramos llamar lugares comunes; crímenes y asesinatos con encubrimiento de su autor, aunque al final tengan su castigo, bien, ametrallados por la policía o bien, en la silla eléctrica, no teniendo con todo ello nada de ejemplaridad; robos indecifrables; contrabando audaz, pillatería de todo género; temas de guerra que ensalzan al héroe con grave perjuicio para la sociedad; temas sexuales con besos y abrazos y con relación con su problema social, etc., etc.

Pero el cinema tiene un fin didáctico, y por lo tanto ha de tener sus medios, que son los «films». Y corren por el mundo —muy poco por España, por desgracia— películas de estas, que si nos atenemos a las estadísticas, el niño aprende en ellas un elevado porcentaje superior a la escuela, o, con los procedimientos actuales: radio y disco. Tiene que ser así; el niño, con su alma libre se «aburre», ante la lección del profesor en la conferencia dada por radio, en el tema impresionado en el disco. Y, aunque se le fuerce a oírlos, se «distraerá», y todo será en vano. Pero con el cinema, la lección, la explicación del hecho, le resulta más amena y la retiene mejor por la persistencia visual que le están dando.

Preguntarle que qué prefiere: una lección dada a través del cinema u oída al profesor. Os contestará, que lo primero, teme al maestro que le castiga, y odia lo que debe amar.

No es mía la idea. Está ya muy propagada. Mucho se adelantará, muchos males se le evitarán, si se hiciera lo que en otros países tienen casi hecho: la implantación del cinema en la escuela y colegios, Institutos y Universidades.

Este hecho tan sencillo, es el que va a constituir esta serie de artículos

Luis M. Serrano



Motores Siemens

José Tari

Triunfo, 3.-Alicante.-Teléfono 2012